

## 黄澄澄的黄河水吻红彤彤的心

系列报道

## “激浊扬清”引黄人

(上接一版)从花园口西提灌站引黄河水至柿园水厂,这是郑州第一次把黄河水用作城市供水。1972年10月,随着邙山提灌站建成,花园口灌区不再向柿园水厂供水。直到1975年,花园口灌区又开始为新建的白庙水厂供水。付广欣1985年到花园口灌区工作时,这里就同时承担着农业供水和城市供水的任务。不过1990年后,花园口灌区不再为城市供水,仅保留农业灌溉。

“小付,开泵。”“小付,清淤。”“老付,得多向年轻人传授经验啊。”付广欣也说不清楚具体是从什么时候开始,大家对自己的称呼变成了“老付”。不过仔细一算,随着一代“引黄人”的相继退休,如今他成了还在花园口引黄一线工作中的人中年龄最大的。从年龄最小的“引黄人”到年龄最大的“引黄人”,付广欣所经历的,正是黄河水从“润田”到“润城”的转变。

## 从“润田”到“润城”

跟随付广欣来到花园口引黄闸,站在黄河大堤,看脚下滔滔河水东流。回首间却见一股黄河水转头向南,流入一道闸门。而后河水穿过黄河大堤,进入花园口泵站,在轰鸣震耳的水泵声里,黄河水被提至东风渠。黄澄澄的水沿东风渠向前流去,4.8公里后,进入第一个沉沙池,在这里,黄河水经过一级沉淀开始变清。而后,渐清的黄河水从第一个沉沙池流出,又先后流入第二个和第三个沉沙池。经过三次沉淀的黄河水,流至东风渠与贾鲁河交汇处时已变得十分清澈。一泓清水静静流入东风渠、贾鲁河、魏河,渐渐在城市里交织出靓丽水网。

花园口灌区有三个引黄闸,分别在花园口、东大坝和马渡。1998年,付广欣被调至东大坝泵站工作,他在这里一干就是10年。直到2008年,付广欣被调回花园口泵站担任站长,此时花园口的引黄使命正发生着重大转变,就是在这一年,花园口黄河水从农业用水摇身变为生态用水。

付广欣说,进入21世纪后,随着城市化进程加快,郑州城市规模不断扩大,花园口灌区农田面积大幅缩减,农业灌溉用水随之减少。与此同时,城市生态水建设被提上日程。2007年6月,郑州市花园口引黄供水补源灌溉工程开工建设。2008年1月,工程正式投入使用,黄河水开始为索须河、贾鲁河等河道进行补源,自此花园口灌区的主要任务变为生态供水。

“你知道北龙湖的水也主要来自黄河水吗?”付广欣说,2011年4月,郑州引黄灌溉龙湖调蓄水源工程开建,2012年8月底工程建设完成后,花园口黄河水开始通过魏河对龙湖进行补源,这才有了今日龙湖水清岸绿、水鸟翔集的美景。“回到花园口泵站已经16年,这16年我的主要任务就是把浊黄河水变为清黄河水。”付广欣笑着说,每次到贾鲁河或北龙湖,他的脑中就会自动浮现出黄河水流到此处的路线图。

## 从“粗放”到“集约”

“郑州是一个缺水的城市,黄河水流进郑州,一滴都不能浪费。”“引黄人”最知道每一滴黄河水的珍贵。付广欣说,黄河水从龙湖流出后,接下来还将用于农业灌溉,水一点儿也不浪费。

2019年9月,黄河流域生态保护和高质量发展

展上升为国家战略,其中包括推进黄河流域水资源节约集约利用。作为一线“引黄人”,付广欣最直观的感受是对黄河水的利用正在走向更加集约高效。为最大程度用好黄河水,近年来,郑州市优化整合引黄指标,将下游引水指标向上游转移,上游引黄口门引水至生态水系运转后,下游再将水用于农业灌溉等,真正实现黄河水“先看后用、一水多用”。付广欣所在的上游花园口引黄口门近年引水量增加,正是为统筹用好黄河水将“上游引水做加法、下游引水做减法”的结果。

“以前花园口灌区的农田,人们浇地大多是用大水漫灌的方式,现在我看到下游很多农田已经在使用滴灌等更加节水的灌溉方式了。”这几年,付广欣明显感受到,郑州无论是农业还是工业,各领域都在深入实施节水行动,全市水资源节约集约利用水平不断提升。他还关注到,今年郑州入选全国50个再生水利用重点城市。节水已写进这座城市发展的方方面面,了解到这些的付广欣很高兴。

赵永杰是2020年后才来到花园口灌区工作的新一代“引黄人”,工作4年里,他从付广欣等老一辈“引黄人”身上看到的除了吃苦耐劳的精神,还有对每一滴黄河水的珍视。他说:“我会像‘引黄’前辈们一样,让引来的每一滴黄河水都发挥出最大效用。”

“再有几年我就退休了,一代‘引黄人’有一代‘引黄人’的使命。我想,新一代‘引黄人’的使命就是更加集约高效地用好黄河水。”付广欣指了指下身穿着的新一代“引黄人”赵永杰,“以后就要看他们的了。”

不断提升铁路畅行码、互联网订餐等服务品质,持续在餐饮服务的品类和质量上下功夫,推出河南烩面、小碗菜等特色餐饮,让旅客在高铁上乐享“一盒好饭”。

暑期各地电煤需求旺盛,国铁集团郑州局抢抓迎峰度夏时机,发挥铁路集中统一调度指挥优势,用好太焦、侯月、瓦日、安李等铁路主要煤运通道,精准掌握多样化运输需求,加大万吨列车开行力度,全力保障电煤供应高效送达。

同时,发挥大运力、全天候、绿色环保优势,扎实推进货物运输“公转铁”,降低社会物流成本,科学确定“一口价”下浮区间,为企业货物运输提供实惠和便利。打造高品质班列品牌,在中欧班列(郑州)货物装卸、调度组织等方面为客户提供“个性化”定制服务,实行优先承运、优先装车、优先挂运,压缩“最先和最后一公里”时间。暑运期间,国铁集团郑州局累计发送煤炭2070.2万吨,同比增长4.4%;发运中欧班列(郑州)货物7.5万吨,同比增长3.3%。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

学习贯彻党的二十届三中全会精神郑州市委宣讲团在经开区、惠济区、郑东新区、新密市、荥阳市、中牟县宣讲

奋勇争先担当作为  
坚定不移把全面深化改革推向前进

(上接一版)让广大群众在“故事会”中领会精神、谈论发展、展望未来,现场气氛热烈,不时响起阵阵掌声。“听完宣讲,我们对党的好政策越来越清楚,对过好日子信心越来越足。”祥云办事处祥符卢村村民杨军杰说。

郑州市委宣讲团成员、市委党校经济学教研部主任张红梅,郑州市委宣讲团成员、河南工业大学马克思主义学院副教授王小翊分别在惠济区江山路街道和古荥镇宣讲党的二十届三中全会精神。张红梅紧紧围绕习近平总书记对党的二十届三中全会上的重要讲话和全会《决定》,结合惠济区实际,从深刻认识新时代全面深化改革的重大成就、深刻领悟进一步全面深化改革的重大意义、全面把握进一步全面深化改革的重大举措、深刻领悟进一步全面深化改革的根本保证等四个方面,对全会精神作了深入阐释;王小翊从党的二十届三中全会的重要性、习近平总书记的重要讲话与党的二十届三中全会的关系、全会精神的主要内容和贯彻落实全会精神的关键等方面,对全会精神进行了系统详细解读。“宣讲内容精彩纷呈、逻辑清晰、重点突出、阐释精准,帮助我们进一步深化了对全会精神的理解。”大家一致表示,要结合岗位职责,强化实干担当,不折不扣抓落实,推动全会精神在惠济区走深走实,各项部署在惠济区落地生根。

郑州市委宣讲团成员、市委党校中华文化教研部主任李敬在郑东新区宣讲党的二十届三中全会精神。他从“正确理解‘三中全会’、进一步全面深化改革的时代背景、总体思路、系统部署和落实要求”五个方面,对党的二十届三中全会精神进行系统解读,表示要深刻领悟和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,齐心协力抓好全会精神贯彻落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。郑东新区党员干部一致表示,将以此次宣讲为契机,进一步坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,扎实开展理论学习,持续加强正向引领,全力以赴在学习宣传贯彻全会精神上当好排头兵,在进一步全面深化改革上发挥表率作用,奋力谱写国家中心城市现代化建设郑东新篇章。

郑州市委宣讲团成员、郑州师范学院传播学院院长蔡莹,郑州市委宣讲团成员、郑州市公共交通集团有限公司宣传部

长张蕾分别在郑东新区宣传系统和卫健系统宣讲党的二十届三中全会精神。蔡莹紧紧围绕习近平总书记对党的二十届三中全会上的重要讲话和全会《决定》,从深刻认识全会的重大意义和深远历史影响、深化医药卫生体制改革等方面进行了系统宣传和深入阐释;张蕾从全会的重大意义、习近平总书记的重要讲话精神以及全面深化改革的重大举措等方面进行了深刻解读。两场宣讲主题突出、内容丰富,现场气氛热烈。新密市宣传系统和卫健系统广大党员干部一致表示,将深刻领会全会精神实质,把学习成果转化为实际行动,强化责任担当,坚持真抓实干,以更加饱满的热情、更加严谨的态度、更加务实的作风,投入到各项工作中去,为推动新密高质量发展贡献力量。

郑州市委宣讲团成员、郑州工程学院党委宣传部部长谭笑风在荥阳市高村乡宣讲党的二十届三中全会精神。谭笑风从党的二十届三中全会的重要地位、全会精神的主要内容和贯彻落实全会精神的关键等方面,系统阐释了进一步全面深化改革的指导思想和总目标、总原则,对《决定》提出的重要改革创新举措进行重点解读。“全乡党员干部要自觉提高政治站位,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,在打造高质量发展布局中找准位置、扛起重任、展现担当,以钉钉子精神抓好各项任务落实,激活乡村振兴内生动力。”高村乡党委书记王鹏飞表示。

郑州市委宣讲团成员、郑州师范学院马克思主义学院院长范会平分别到中牟县农业农村分局、大孟街道办事处普罗社区宣讲党的二十届三中全会精神。范会平从党的二十届三中全会的历史地位和《决定》的历史意义、党的二十届三中全会的主要内容和如何全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革的重大举措,以及如何全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面进行深入讲解,让大家对党的二十届三中全会精神有了更全面、更深刻的理解和认识。“我将以更加饱满的热情投入到工作和学习中,立足岗位职责,强化服务意识,为加强社区建设、做好社区服务贡献自己的一份力量。”普罗社区居委会委员杨坤说。

本报记者董艳竹 王译博 王军方 覃岩峰 郭涛 史治国 卢文军

## 暑运圆满收官

## 郑州铁路累计发送旅客3748.5万人次

本报讯(记者张倩)8月31日,为期62天的铁路暑运圆满结束。7月1日至8月31日,国铁集团郑州局累计发送旅客3748.5万人次,较2023年同期增长11.2%。其中34天单日旅客发送量保持在60万以上高位运行,单日最高发送旅客74.6万人次,较2023年同期增加18.2%;累计发送货物3057.9万吨,较2023年同期增长3.1%,客货运输安全有序。

暑运期间,河南丰富的文旅市场都游、山水游、美食游和“特种兵”打卡游,吸引了大量的全国游客,为服务“游古都、逛山水”铁路旅客出行,国铁集团郑州局持续创新客运新产品,发售“郑州+洛

阳+开封”旅游计次票和郑阜高铁郑沈段、郑渝高铁郑郑段的30日定期票、20次/90天计次票、10次/90天计次票,优化客运产品,不断满足旅客多样化个性化出行需求。

国铁集团郑州局全面提升装备“硬实力”、服务管理“软实力”,发挥铁路新质生产力优势,使用大数据、云计算等科技手段,在客流量较大车站运用车站“天眼”系统,实时分析客流情况,及时做好大客流疏导和安全防护。

同时,丰富郑州东站“牡丹”、洛阳站“天香”等车站服务品牌,落实适老化服务等便民利民措施,强化重点旅客预约服务,提供“一对一”定向帮助。



## 我与人民政协75年

## 扛起中国式现代化建设郑州实践的政协担当

祖松臣

经济和社会发展?聚焦郑州发展进程中的关键问题,我们在全市开展了大规模的民主评议活动。活动围绕国有工业企业和非公有制经济发展、外来投资、人才队伍建设等6个主题,印发了2000份郑州市经济发展软环境情况调查问卷,收集到群众意见建议2045条。我们还深入215个国有、外资、私营企业和大专院校、科研院所,全面了解情况,广泛听取意见。

在此基础上,市政协十届十四次常委会议召开,通过评议,推进了政务公开,有力促进了行政职能部门工作作风的转变和工作效率的提高,密切了干群关系,经济发展环境得到进一步优化。

推进都市村庄改造、发展非公有制经济、完善社会保障体系、加强精神文明建设……我们坚持发挥委员的主体作用和专委会的基础作用,把调研的重点放在制约经济发展的关键环节上,把调研的立足点放在我市人民最现实、最关心、最直接利益的问题上,为促进经济社会发展举善谋、进谏言、献良策。

## 为民履职脚步不停歇

反映社情民意是畅通社会主义民主渠道、密切党群干群关系的重要举措。我们把这项工作摆在重要位置,倾听群众呼声,扩大信息来源。

今年是新中国成立75周年、人民政协成立75周年,站在这个特殊的时间节点回望来路,我们能够更加深刻地认识到:“人民政协事业的继续开来,离不开一届届政协人的接续与创新”。

## 为发展出实招谋良策

时间回拨到上世纪90年代,在改革开放春风的吹拂下,郑州这座城市的建设发展如火如荼。

1999年,我当选政协郑州市第十届委员会主席,在历届政协工作基础上,我们围绕中心、服务大局,为郑州市的经济社会发展献计出力,开始奋力书写新的履职答卷。

当时,建设全国区域性中心城市,是郑州“十五”计划主要发展目标之一,也是全市乃至全省上下关心的大事。市政协先后形成了《加快现代物流和会展经济》《发展郑州汽车工业,增强城市经济实力》等9个方面的专题调研报告。时任市委书记给予高度评价和充分肯定,指示市委办公厅将调研报告印发四大班子领导及有关部门决策参考。

自2001年我国加入世界贸易组织(WTO)以后,改革开放进入新阶段,作为河南省会,郑州也铆足劲头抓建设,抢抓机遇谋发展。“如何进一步优化经济发展软环境,促进郑州

## 开栏的话

75年前的9月,在中国人民争取民族独立和人民解放取得历史性胜利的凯歌声中,中国人民政治协商会议第一届全体会议召开,人民政协制度正式确立。

与时代同步,与祖国同奋进。75年来,在中国共产党的坚强领导下,人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践,走过了辉煌历程。

为庆祝中华人民共和国成立75周年暨人民政协成立75周年,郑州市政协携手郑州日报推出“我与人民政协75年”征文栏目,以政协委员、各党派团体、各族各界人士和政协工作者的第一视角,讲述鲜活生动的履职故事,见证协商民主的累累硕果,吹响奋进新征程的时代号角。

击鼓催征,奋楫扬帆。我们坚信郑州市政协在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在中共郑州市委的坚强领导下,发扬优良传统,牢记政治责任,团结民主、务实协商,必将在推进中国式现代化建设郑州实践中书写新的时代华章。即日起,郑州日报、郑州晚报、中原网、正观新闻、郑在协商等全媒体平台将择优刊发征文作品,敬请关注。

在人生的历史长河中,每个人都是自己时代的见证者、参与者。对我而言,我与中华人民共和国、人民政协的情缘,不仅是一个简单的命题,她是一段深沉交织着故事、辛劳、收获与快乐的情感纽带,这份情缘,如同血液般流淌在我生活的每一个角落。

我小的时候,是听着革命传统故事长大的。在院里的大槐树下,爷爷时常给我说起我的堂伯父的革命故事:他叫常孝行,是我胖叔家的大儿子,1947年初,堂伯父便跟着解放军的大部队参军入伍了……令人心痛的是,1948年11月份,在湖北省荆沙战役中,堂伯父不幸牺牲,成了杞县1719名烈士中的一员,至今在开封市烈士陵园英烈墙上还刻有常孝行的名字。

爷爷常跟我说:“你们现在能吃上好面饼,都是你堂伯父他们那些人拿命换来的……”对堂伯父来说,最大的遗憾,或许就是没有看到新

## 情牵人民政协 风雨同舟同向行

常佰军

中国的成立和全国政协第一次大会的召开。那时的我,虽然还不能完全理解什么叫“拿命换”,但在心里已悄然种下了对国家、对人民政协的爱,这份爱,随着岁月的增长,愈加浓烈……

## 心向往之,认知人民政协

“人民政协”,全称为“中国人民政治协商会议”,为何“政协”前面要冠以“人民”二字,曾经是我心中的谜题,直到高中时,一位教政治的老师帮我找到了谜底:人民政协,作为中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构,名称中的“人民”二字,不仅是对其代表人民群众利益的明确标识,也是对中国

共产党的初心和使命的具体体现,即全心全意为人民服务,保持党同人民群众的血肉联系。

后来,我成为一名九三学社社员、政协委员,我也有了更加深刻的认识与理解:人民,始终是人民政协履职的出发点和落脚点;牢牢把握“人民”二字,奋力书写“人民政协为人民”新时代政协履职新答卷,是每名九三学社社员、政协委员的使命与担当。

## 矢志不渝,笃定人民政协

“党在心中,家国情怀,群众良心”,作为一名九三学社社员、政协委员,在中国共产党的坚强领

导下,人民政协为我指明了努力方向和着力重点。

2018年以来,围绕科技创新、文化教育、经济建设、民生事务、基层治理等方面,我先后撰写了200余篇、约40万字的社情民意信息、调研报告。

“有些信息,简直可以说是从废纸堆里‘淘’出来的。”我撰写的社情民意信息《建议构建大数据交易国际(国内)标准体系》,“那是一条差点漏掉的金鱼”。选定了“大数据”的方向后,我便着手查阅资料,搜集数据、咨询专家、实地调研、座谈交流……虽然最终不过是篇1500字的社情民意信息,我却花費

了2个月时间、搜集了20余万字相关资料、咨询了40多位专家学者、实地调研了9家关联企业……

这篇1500字的社情民意信息,不仅被作为九三学社中央界别提案提交全国政协,还为我后期撰写关于大数据产业发展、人工智能产业发展、数字经济、智慧城市建设、智慧基层治理等调研报告,夯实了基础。

“实现人生的价值,不在于职务的高低,不在于财富的多少,而在于为人民做了多少事,为党的事业贡献了多少力量。”焦裕禄的这句话,一直激励着我在人民政协的击鼓催征声中,议政建言,笃行不怠,秉持初心,奔向未来!

(作者系政协郑州市第十五届委员会委员、九三学社郑州市委会参政议政工作委员会委员、郑州市自然资源和规划局高新分局土地储备中心干部)